

# 先心病折磨18年，“大”患儿终手术

## 患者家庭贫困，市妇幼保健院免费为其诊疗



新泰的小秦今年18岁，从小患有先天性心脏病，由于家庭贫困小秦一直没得到合理治疗。近日，小秦病情加重，来到泰安市妇幼保健院(市儿童医院)，该院作为山东省农村儿童先天性心脏病医疗保障定点单位，免费为家庭贫困的小秦进行手术。该院副院长、心脏外科主任张爱华主刀，这台高难度手术顺利完成，如今小秦正在逐渐康复，对于医院的救命之恩，小秦铭记在心。

“太感谢张院长，救了俺孩子。”近日，记者在泰安市妇幼保健院(市儿童医院)心脏外科病房里见到手术后正在恢复的小秦和他的家人，看着儿子手术后一天比一天好，小秦的母亲非常感激。

18年来，小秦一直忍受着病

痛，由于家庭条件有限，一直没得到规范的治疗。“一般先天性心脏病患者如果不及时治疗，顶多活到七八岁，像这名患者能活到18岁挺少见。”泰安市妇幼保健院(市儿童医院)副院长、心脏外科主任张爱华介绍。随着年龄增长，小秦的病情也愈发严重，走上几步就心慌气短，为了给他治病，家人带着他去了不少大医院，但是得到的答复却是没有希望。

小秦在妈妈和大爷的陪同下来到泰安市妇幼保健院(市儿童医院)找到张爱华，医生检查发现，小秦病情特别严重，先天性心脏病最佳治疗年龄为一至二岁，如今已过了最佳治疗时机。

张爱华组织医生探讨病例，认为虽然手术风险较大，但仍有



张爱华院长和医护人员格外关注小秦的病情。 本报记者 路伟 摄

手术的机会。病情稳定后，小秦接受了心脏手术，手术由张爱华主刀，过程非常顺利。术后第二天，小秦就转出重症监护室。

张爱华院长介绍，先天性心脏病已成为5岁以下儿童死亡的主要因素之一，儿童先天性心脏病患儿的早期诊断、早期治疗是促进其正常生长发育，提高其健康水平的主要手段。

早在2012年，泰安市妇幼保健院(市儿童医院)被省卫生厅确定为山东省农村先天性心脏病医疗保障定点单位，并在市卫生局领导下，在全市范围内开展农村儿童先天性心脏病筛查。凡在本市行政区域内农村0—6岁(含6岁)的儿童均属于筛查对象；筛查确诊患有先天性心脏病的参合儿童，纳入新农合重大疾

病保障对象。

为了让贫困家庭的先天性心脏病患者能得到更加专业的治疗，在泰安市妇幼保健院(市儿童医院)住院治疗的参与新农合的患儿，由新农合和民政医疗救助按照重大疾病定点医疗机构补偿比例，在医院承诺的限额内报销，其余诊疗费用由泰安市妇幼保健院(市儿童医院)承担。转诊其他重大疾病定点医疗机构住院治疗的先天性心脏病患儿，由新农合和民政医疗救助在卫生部规定的限额参考标准内，按照重大疾病补偿比例报销。被确定为山东省农村先天性心脏病医疗保障定点单位以来，科室在张爱华院长的带领下，更加严格要求自己，保质保量、圆满出色的实施了农村先心病的免费治疗工作，保持了100%的手术成功率。

虽然小秦不符合免费救助的条件，但是医院仍将病人放在首位，免费为他手术，减轻了这个本来就不富裕的家庭的负担。

(路伟)

# 泰山中医养生文化节上周开幕

## 冬季是恢复健康最佳时机，五类人适合服用膏方



开幕式现场座无虚席。 本报记者 路伟 摄

6日上午，2014泰山中医养生文化节暨膏方节在泰安市中医医院开幕，广州中医药大学傅杰英教授、上海中医药大学附属医院范华昌教授、原金陵教授参加了此次大会，并讲授了养生知识。

2014泰山中医养生文化节暨膏方节由泰安市中医医

院主办，目的就是贯彻“治未病”的科学理念，向全市群众普及中医养生、冬令膏滋滋补知识，指导人民群众科学进补，从而提高人民群众的身体素质。

参加此次开幕式的有市直及县、区、乡镇、社区卫生单位治未病科主任、业务骨

干，还有部分热心市民，以及泰安市中医医院副科级以上干部、主任助理、住院总、护士长，共计380人。

广州中医药大学傅杰英教授、上海中医药大学附属医院范华昌教授、原金陵教授受邀参加此次开幕式。开幕式接受后，傅杰英教授向

参会的人员讲授了养生知识。据介绍，此次泰山中医养生文化节暨膏方节为期两个月，2015年1月6日结束。

中医认为人与自然界息息相应，冬季主藏，是人体吸收营养、贮藏精华、恢复健康的最佳时机，秋冬潜藏得越好，来年春天新一轮的升发生长技能就越强。冬天就是一年中最佳的服用膏方时间。

泰安市中医医院预防保健科副主任王庆军介绍，膏方主要适用于五类人群。“长期劳累或压力负担过重、身体虚弱、容易疲劳、失眠、腰酸背痛等亚健康人群；支气管哮喘、高血压、高血脂症、糖尿病、痛风、慢性肝炎、早期肝硬化、慢性胃炎、腰腿酸痛、男子功能障碍等慢性疾病患者；手术后、出血后、大病重病后和产后康复患者；发育不良、智力低下的青少年人群。”王庆军主任说，膏方还能帮助女性整体调理、养颜美容、延缓衰老。市民如果对膏方有兴趣可前往泰安市中医医院仁和楼21楼预防保健科进行咨询。

(路伟)

# 打击食品安全犯罪 严查酒类等八类食品

从11月5日至2015年2月底，泰安市食品药品监督管理局将在全市范围内开展打击食品安全违法犯罪“百日行动”，肉制品、豆制品、调味品、酒类、火锅食品、蜂产品、水产品、桶装饮用水等8类食品是重点查处的对象。

省食品安全委员会办公室、公安厅联合制定的《全省打击食品安全违法犯罪“百日行动”实施方案》，泰安相关活动从11月5日开始，一直持续至2015年2月底，期间严惩食品制假售假、非法添加、滥用违禁药物、非法生产经营等问题。

酒类方面，重点查处假冒注册商标制售假劣白酒、啤酒、葡萄酒；使用工业二氧化碳制售啤酒；使用柠檬黄、日落黄、甜蜜素、胭脂红、山梨酸、苯甲酸等勾兑假劣葡萄酒；国内灌装冒充原瓶进口的假劣葡萄酒；通过网络销售假劣酒水等。

重点查处的火锅食品包括，牛羊肉片(卷)等肉品掺杂使假；使用病死或者死因不明畜禽肉加工制作食品；预包装火锅底料、自制火锅底料，调味料违法添加非食用物质和罂粟壳等禁用物质；使用非食用油或劣质食用油。开展对食品非法添加和滥用食品添加剂，“地沟油”、调味品等的专项整治，以食醋、酱油、泡菜、豆瓣、料酒等为重点。

“注水肉”也是专项整治的对象，将对餐饮服务单位和学校食堂使用的猪肉、牛肉逐一进行排查。

(杨海昌 赵杰)

# 慢性前列腺炎 冬季易反复发作

随着天气转凉，前列腺疾病再次到达高发期。近段时间，泰安皮防所男科出现就诊高峰。这些患者中，多数为慢性前列腺炎复发患者。

泰安市皮防所医生介绍，前列腺疾病的发病存在明显的季节因素，“天气转凉后，男性朋友应多加注意尿道情况的变化，出现尿频、尿急、尿痛、会阴、睾丸、小腹疼痛等症状，都应该考虑到是否是前列腺相关疾病。”医生提醒，尤其是中青年男性，更是前列腺疾病的高危人群。

冬季，前列腺疾病之所以高发，是因为天冷后通过汗液排出的水分减少，

经肾脏排出的量增加，从而增加膀胱负荷。另一方面寒冷的天气会在一定程度上削弱人的抵抗力，同时还会让前列腺发生腺体收缩、血管扩张，导致尿道内压增加，而这又会加重前列腺液的淤积，使尿频、尿急等症状更明显。

“中青年正是男性功能旺盛时期，前列腺长期充血会使细胞的代谢受到影响，引起细胞对细菌抵抗力的下降，以致细菌

乘虚而入。”医生说，中青年也是前列腺分泌旺盛的时期，不良生活习惯使机体抵抗力低下或其他部位发生感染，病原体很容易侵入前列腺，危害前列腺健康。

前列腺疾病复发率高居不下，主要原因之一是有些患者盲目就医，滥用药物或者不规范治疗。“虽然前列腺疾病预防挺关键，但是合理治疗同样很重要。”医生提醒，前列腺疾病患者应尽快到正规医疗机构专科治疗。